

## **Η Εκκλησία της Κύπρου συστήνει τον εμβολιασμό στους πιστούς, αλλά κανείς δε θα αναγκαστεί να εμβολιαστεί**

[/ Ορθοδοξία· Διεθνές Πρακτορείο Εκκλησιαστικών Ειδήσεων](#)

**Με εγκύκλιό της η Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου συστήνει το εμβόλιο κατά του κορωνοϊού στους πιστούς της Μεγαλονήσου, αλλά, όπως χαρακτηριστικά τονίζει: «Ασφαλώς κανείς δε θα αναγκαστεί να εμβολιαστεί».**

Η Αρχιεπισκοπή αναφέρει ότι: «Τις δύσκολες αυτές στιγμές, που η Πατρίδα μας αντιμετωπίζει τις εντεινόμενες τουρκικές απειλές και επιβουλές με την προσπάθεια επιβολής νέων τετελεσμένων στην Αμμόχωστο ειδικά και στο Κυπριακό ζήτημα γενικότερα, δεν έχουμε την πολυτέλεια να χάνουμε ανθρώπινες ζωές ή να ταλαιπωρούνται αφάνταστα συνάνθρωποί μας, λόγω της αμέλειας και της αδιαφορίας μας στην τήρηση των απαιτούμενων μέτρων προστασίας από τη νόσο».

Μεταξύ άλλων αναφέρει για τον εμβολιασμό την απόφαση της Ιεράς Συνόδου από την 1η Δεκεμβρίου του 2020 όπου αναφερόταν: «Η Ιερά Σύνοδος ... **χωρίς να ασπάζεται τη συνωμοσιολογία που αναπτύσσεται γύρω από αυτό το θέμα, και αφού άκουσε με προσοχή τους ειδικούς επιστήμονες που κάλεσε προς τούτο αποφάσισε να συστήσει στους πιστούς να εμβολιασθούν**, εφόσον το συγκεκριμένο εμβόλιο συστήνουν οι αρμόδιες Υπηρεσίες Υγείας του Κράτους. Δεν είναι δυνατόν να αποδώσουμε κανενός είδους συμφέροντα στις Ιατρικές Υπηρεσίες Υγείας του Κράτους παρά μόνο την έγνοια τους για την υγεία του λαού».

Διευκρινίζεται στη συνέχεια της Εγκυκλίου ότι: «**Ασφαλώς κανείς δε θα αναγκαστεί να εμβολιαστεί**. Τονίζουμε όμως ότι η αγάπη και η μέριμνα μας για την προστασία των άλλων επιβάλλουν τον εμβολιασμό. **Όσοι αποφασίσουν να εμβολιασθούν ας μην επιβαρύνουν τη συνείδησή τους με ανεδαφικές και αντιεπιστημονικές προλήψεις**. Στόχος όλων μας θα πρέπει να είναι να μη θρηνήσουμε άλλα θύματα και να αντιμετωπισθεί αποτελεσματικά όσο το δυνατό πιο σύντομα η πανδημία».

Ενώ καταλήγει η Εγκύκλιος «Είναι **ηθική υποχρέωση όλων μας να υπερβούμε τον ατομισμό, τον εγωκεντρισμό, τις φοβίες και τις προκαταλήψεις** και να συστρατευθούμε με κάθε δυνατό τρόπο, στην κοινή προσπάθεια αντιμετώπισης της πανδημίας, υπακούοντας προθύμως στις ιατρικές μας υπηρεσίες. **Αυτό επιτάσσει το χριστιανικό μας καθήκον** το οποίο αποτελεί την εκπλήρωση της ύψιστης εντολής της αγάπης προς τον κάθε άνθρωπο».

## Δείτε την Εγκύκλιο:



Ἡ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΚΥΠΡΟΥ  
ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ Β

Πρὸς τὸ εὐσεβὲς πλήρωμα  
τῆς καθ' ἡμᾶς Ἀγιοτάτης Ἐκκλησίας τῆς Κύπρου

Τέκνα ἐν Κυρίῳ ἀγαπητά,

Μὲ ἰδιαίτερη ἀνησυχία παρακολουθοῦμε τὴ βεβαρημένη ἐπιδημιολογικὴ εἰκόνα, τὴν ὁποία παρουσιάζει ἡ Κύπρος τὶς τελευταῖες ἐβδομάδες. Τὴ στιγμὴ ποῦ ὅλοι θεωρήσαμε ὅτι οἱ συντονισμέναι ἀποφάσεις καὶ ἐνέργειαι τῆς Κυβερνήσεως, τοῦ Υπουργείου Ὑγείας καὶ τῆς ὁμάδας τῶν ἐδικῶν ἐπιστημόνων, ὁ ἀξιεπίπαινος ἡρωϊκὸς ἀγῶνας ἰατρῶν καὶ νοσηλευτῶν καὶ, βεβαίως, ἡ θαυμαστὴ προθυμία καὶ συνεργασία τοῦ λαοῦ μας, ἐκμηδένισαν τὴ λοιμικὴ νόσο τοῦ κορωνοϊοῦ. Τὶς τελευταῖες ἡμέρας, δυστυχῶς, αὐτὴ ἐπανέκαμψε δραμύτερη καὶ σφοδρότερη.

Τὶς δύσκολες αὐτὲς στιγμῆς, ποῦ ἡ Πατρίδα μας ἀντιμετωπίζει τὶς ἐντεινόμενες τουρκικὰς ἀπειλὰς καὶ ἐπιβουλὰς μὲ τὴν προσπάθεια ἐπιβολῆς νέων τετελεσμένων στὴν Ἀμμόχωστο εἰδικὰ καὶ ἐπὶ Κυπριακῷ ζήτημα γενικότερα, δὲν ἔχουμε τὴν πολυτέλεια νὰ χάνουμε ἀνθρώπινες ζωὲς ἢ νὰ ταλαιπωροῦνται ἀφάνταστα συνάνθρωποι μας, λόγῳ τῆς ἀμέλειαι καὶ τῆς ἀδιαφορίας μας ἐπὶ τὴν τήρησιν τῶν ἀπαιτούμενων μέτρων προστασίας ἀπὸ τὴ νόσο.

Εἰδικότερα γιὰ τὸ θέμα τοῦ ἐμβολιασμοῦ ὑπενθυμίζουμε ἐμφατικὰ τὴν ἀπόφασιν τῆς Ἱεράς Συνόδου τῆς Ἐκκλησίας τῆς Κύπρου, ἡμερομηνίας 1<sup>ης</sup> Δεκεμβρίου 2020, κατὰ τὴν ὁποία, ἀφοῦ ἐνημερωθῆκαμε ἀπὸ εἰδικοῦς ἐπιστήμονες γιὰ ὅλα τὰ ζητήματα τῆς πανδημίας τοῦ κορωνοϊοῦ, τονίσαμε: «Ἡ Ἱερά Σύνοδος ... χωρὶς νὰ ἀσπάζεται τὴ συνωμοσιολογία ποῦ ἀναπτύσσεται γύρω ἀπὸ τὸ θέμα, καὶ ἀφοῦ ἄκουσε μὲ προσοχὴ τοὺς εἰδικοὺς ἐπιστήμονες ποὺ κάλεσε πρὸς τοῦτο, ἀποφάσισε νὰ συστήσῃ τοῖς πιστοῖς νὰ ἐμβολιασθοῦν, ἐφόσον τὸ συγκεκριμένον ἐμβόλιον συστήσουν οἱ ἀρμόδιαι Υπηρεσίαι Ὑγείας τοῦ Κράτους. Δὲν εἶναι δυνατόν νὰ ἀποδώσουμε κανενὸς εἶδους συμφέροντα ἐπὶ τῶν ἰατρικῶν Υπηρεσιῶν Ὑγείας τοῦ Κράτους παρὰ μόνον τὴν ἐγνοια τοὺς γιὰ τὴν ὑγείαν τοῦ λαοῦ.»



ΤΟ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΙΟ ΚΥΠΡΟΥ  
ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ Β

Ασφαλώς, κανείς δεν θα εξαναγκαστεί να εμβολιασθεί. Τονίζουμε όμως ότι η αγάπη και η μέριμνά μας για την προστασία των άλλων επιβάλλουν τον εμβολιασμό. Όσοι αποφασίσουν να εμβολιαστούν ως μην επιβαρύνουν τη συνείδησή τους με άνεταφικές και αντιεπιστημονικές προλήψεις. Στόχος όλων μας θα πρέπει να είναι να μη θρηνησουμε άλλα θύματα και να αντιμετωπισθεί αποτελεσματικά όσο το δυνατό πιο σύντομα η πανδημία.

Επαναλαμβάνουμε, πατρικώς και με αγάπη πολλή, για μία ακόμη φορά, πώς είναι ήθικη υποχρέωση όλων μας, να υπερβούμε τον ατομισμό, τον εγωκεντρισμό, τις φοβίες και τις προκαταλήψεις και να συστρατευθούμε με κάθε δυνατό τρόπο, στην κοινή προσπάθεια αντιμετώπισης της πανδημίας, υπακούοντας προθύμως στις ιατρικές μας υπηρεσίες. Αυτό επιτάσσει το χριστιανικό μας καθήκον, το οποίο αποτελεί την εκπλήρωση της υψωτης εντολής της αγάπης προς τον κάθε άνθρωπο, όπως και ο Εύαγγελιστής Ιωάννης μάς τονίζει «ή τελεία αγάπη έξω βάλλει τον φόβον, ότι ο φόβος κόλασιν έχει, ο δε φοβούμενος ου τετελείεται εν τη αγάπη... εάν τις εἴπῃ ότι αγαπῶ τον Θεόν, και τον αδελφόν αὐτοῦ μωή, ψεύστης ἐστίν ... ο αγαπών τον Θεόν αγαπᾷ και τον αδελφόν αὐτοῦ» (Α' Ιω. 4, 18-21).

Ἱερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου,  
18 Ιουλίου 2021

Διάπρος πρὸς Κύριον εὐχέτης

Τὸ Κύπρου Χρυσόστομος

**ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: «Δεν έχουμε πρόθεση να διαχωρίσουμε τους πολίτες»**



**«Πρόθεση της Κυβέρνησης δεν είναι να διαχωρίσει τους πολίτες σε εμβολιασμένους ή μη. Θέλω να το επαναλάβω: Ο σεβασμός μας είναι δεδομένος προς το δικαίωμα επιλογής του κάθε πολίτη»,** τόνισε στο διάγγελμά του προς τον κυπριακό λαό ο Πρόεδρος της Κύπριακής Δημοκρατίας, Νίκος Αναστασιάδης. **«Με υπευθυνότητα και ο καθένας ξεχωριστά να πάρουμε την υπόθεση της ζωής και της υγείας όλων στα δικά μας χέρια. Σας εμπιστεύομαι, γιατί δοκιμαστήκαμε σε χειρότερες από τη σημερινή κρίση και όλοι μαζί καταφέραμε να τις ξεπεράσουμε. Μαζί θα τα καταφέρουμε και πάλι»,** επεσήμανε μεταξύ άλλων.

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ:

## **ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ**

**Τη στήριξή της στο πρόγραμμα του εμβολιασμού κατά του κορωνοϊού δείχνει η Εκκλησία μετά την τριήμερη συνεδρίαση της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος. Συγκεκριμένα κατά την πρώτη ημέρα συνεδρίασης οι Αρχιερείς της ΔΙΣ δέχτηκαν τον Υπουργό Υγείας κ. Βασίλη Κικίλια και τον Καθηγητή Λοιμωξιολογίας κ. Σωτήρη Τσιόδρα και ενημερώθηκαν για την κατάσταση της πανδημίας και για τις λεπτομέρειες του εμβολιασμού.**

**Γραφείο Ρεπορτάζ [ope.gr](http://ope.gr)**

Μετά την ενημέρωση ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος ευχαρίστησε τους δύο άντρες ενώ σε δηλώσεις που παραχώρησαν τόνισαν την σωστή συνεργασία για την ενημέρωση του λαού. «Συνοδοιπόροι με την Εκκλησία στην αναζήτηση της αλήθειας» ήταν το μήνυμα του κ. Τσιόδρα ενώ ο Υπουργός σημείωσε ότι πρέπει να προστατέψουμε αλλήλους στο πνεύμα της Εκκλησίας».

**Παρακολουθήστε τις δηλώσεις:**

**Ενημέρωση του κόσμου:**

Κατά τη συνεδρίαση της ΔΙΣ αποφασίστηκε η επιπλέον ενημέρωση του λαού με σχετική εγκύκλιο που θα εκδοθεί από την Εκκλησία της Ελλάδος για το θέμα του εμβολίου ώστε να πεισθούν οι πιστοί που διατηρούν τις αμφιβολίες τους ενώ έχουν σταλεί 14 ερωτήσεις στον κ. Τσιόδρα τις οποίες θα απαντήσει με απλό τρόπο ώστε να μοιραστούν στις ενορίες των πιστών.

Συγκεκριμένα, μετά τη χθεσινή συνεδρίαση σε ερώτηση της **δημοσιογράφου του Πρακτορείου Ορθοδοξία (ope.gr) Ιωάννας Βουτσή**, ο εκπρόσωπος τύπου της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως κ. Αθηναγόρας ανέφερε ότι η Εγκύκλιος θα είναι έτοιμη και θα διαβαστεί στις Εκκλησίες την επόμενη Κυριακή, ήτοι 25 Ιουλίου, ενώ οι ερωτήσεις έχουν ήδη σταλεί στον κ. Τσιόδρα και αναμένεται η απάντησή τους.

Ο Σεβασμιώτατος για την Εγκύκλιο ανέφερε ότι «**έχει θεολογικές θέσεις για τη χρησιμότητα των Ιατρών και των Φαρμάκων και συνδέεται με την προτροπή για τον εμβολιασμό των πιστών**».

**Ακούστε την σχετική ερώτηση στο 3.40:**

**Επιπλέον τονίστηκε ότι η αρμόδια να εκφέρει τις απόψεις της Εκκλησίας για όλα τα θέματα που προκύπτουν είναι η ΔΙΣ ως η διαρκής συνοδική φωνή μέσω του Εκπροσώπου της. Ακόμα σημειώνεται ότι η Εκκλησία συστήνει την ελεύθερη επιλογή του εμβολιασμού ως την αποκλειστική και επιστημονικά ελεγμένη λύση για την αναχαίτιση της εξαπλώσεως του κορωνοϊού.**

Η Εκκλησία της Ελλάδος αποφάσισε και τον περιορισμό των παράλογων και μεμονωμένων φωνών που δεν συμφωνούν με το Συνοδικό πολίτευμα της Εκκλησίας και την μακραίωνη κανονική Της παράδοση ώστε να μην σκανδαλίζονται οι πιστοί και διακινδυνεύει η υγεία των ανθρώπων.

**Συγκεκριμένα τα 4 σημεία που η ΔΙΣ αποφάσισε:**

α) Να αποσταλεί στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθηνών και τις Ιερές Μητροπόλεις της Εκκλησίας της Ελλάδος σχετική Εγκύκλιος προς τον Λαό με σκοπό την ενημέρωση των πιστών για την πνευματική και κανονική διδασκαλία της Εκκλησίας σε θέματα πανδημιών, συνιστώντας προσευχητική εγρήγορση και συχνή συμμετοχή στην λατρευτική Της ζωή.

β) Να συστήσει για μία ακόμη φορά την ελεύθερη επιλογή του εμβολιασμού ως την αποκλειστική και επιστημονικά ελεγμένη λύση αναχαίτισης της εξάπλωσης του ιού.

γ) Να υπενθυμίσει ότι μόνη αρμόδια να εκφέρει τις απόψεις της Εκκλησίας της Ελλάδος επί όλων των ανακυπτόντων θεμάτων είναι η Δ.Ι.Σ. ως η διαρκής «συνοδική φωνή», ο Εκπρόσωπος δε Αυτής, Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιλίου, Αχαρνών και Πετρούπολεως κ. Αθηναγόρας είναι ο μόνος εκφραστής των αποφάσεών Της προς τα Μέσα της Ενημερώσεως.

δ) Να ελέγξει και περιορίσει κάθε παράλογη και μεμονωμένη φωνή απάδουσα προς το συνοδικό πολίτευμα της Εκκλησίας και την μακραίωνη κανονική Της Παράδοση προκειμένου να αποφευχθεί ο σκανδαλισμός των πιστών και η διακινδύνευση της υγείας όλων.

**Ακόμα κατά την τρίτη ημέρα της συνεδρίασης, την Πέμπτη 15 Ιουλίου 2021, η Διαρκής Ιερά Σύνοδος κάλεσε σε απολογία τους Αρχιερείς που δεν**

**είχαν συστρατευτεί στα μέτρα που είχαν αποφασιστεί να τηρηθούν κατά την περίοδο του Πάσχα για την πρόληψη από τον κορωνοϊό. Συγκεκριμένα προφορικές εξηγήσεις θα κληθούν να δώσουν οι Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες Κυθήρων κ. Σεραφείμ και Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Κοσμάς στην επόμενη συνεδρίαση της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου τον Αύγουστο αναφορικά με την απειθαρχία που τους καταλογίζεται ως προς την έκτακτη διαδικασία τελέσεως των Ιερών Ακολουθιών εξαιτίας των υγειονομικών περιορισμών.**

**Αναλυτικά, το σχετικό απόσπασμα του δελτίου τύπου της ΔΙΣ αναφέρει:**

Η Δ.Ι.Σ. αποφάσισε να καλέσει τους Σεβασμιωτάτους Μητροπολίτες Κυθήρων κ. Σεραφείμ και Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Κοσμά να παράσχουν προφορικές εξηγήσεις κατά την Συνεδρία Αυτής του μηνός Αυγούστου, λαμβάνουσα υπόψη την εισήγηση της Συνοδικής Επιτροπής επί των Δογματικών και Νομοκανονικών Ζητημάτων σχετικώς προς τις επιστολές και λοιπές ενέργειες των εν λόγω Αρχιερέων, με τις οποίες εξεδήλωσαν απειθαρχία και έλλειψη σεβασμού προς την ομόφωνη απόφαση του συλλογικού οργάνου διοικήσεως της Εκκλησίας της Ελλάδος, ως προς την έκτακτη διαδικασία τελέσεως των Ιερών Ακολουθιών εξαιτίας των υγειονομικών περιορισμών.

[Διαβάστε περισσότερα](#)

Στο πλαίσιο του εμβολιασμού πολλοί Αρχιερείς έχουν ταχθεί ανοιχτά υπέρ ενώ σημειώνουν ότι δεν είναι θεολογικό το ζήτημα αλλά ιατρικό ενώ τονίζουν ότι δεν μπορεί να επιβληθεί ο εμβολιασμός από την Εκκλησία. Χαρακτηριστικό παράδειγμα εκτός της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου που συστήνει την Ελεύθερη επιλογή του εμβολιασμού ως τη μόνη λύση είναι και ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πειραιώς ο οποίος ανέφερε μεταξύ άλλων «Η εκκλησία δεν επιβάλλεται. Προβάλλει το λόγο της. Η εκκλησία δεν είναι αυταρχισμός. Προβάλλει και τη μεταφυσική ευθύνη των πράξεων. Κάθε πράξη δεν μένει εδώ. Δεν ξεχνιέται τίποτα. Αυτά που κάνουμε θα μας κρίνουν στην αιωνιότητα. Είμαστε ελεύθεροι αλλά και υπεύθυνοι».

[Διαβάστε το σχετικό ρεπορτάζ.](#)

Την στάση της Εκκλησίας σχολίασε μεταξύ άλλων και η κυβερνητική εκπρόσωπος Αριστοτελία Πελώνη κατά την ενημέρωση των πολιτικών συντακτών σημειώνοντας ότι είναι χρέος της Εκκλησίας να ενώσει τη φωνή της με αυτή της επιστήμης για να πειστούν όσοι διατηρούν επιφυλάξεις για την αναγκαιότητα του εμβολιασμού.

[Διαβάστε σχετικά.](#)

## **Η Σύνοψη της 164ης Συνοδικής Περιόδου της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου:**

### **Πρόεδρος:**

Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμος

Μέλη οι Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες:

Μυτιλήνης, Ερεσσού και Πλωμαρίου κ. Ιάκωβος

Γουμένισσης, Αξιουπόλεως και Πολυκάστρου κ. Δημήτριος

Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων

Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου κ. Δαμασκηνός

Δρυϊνουπόλεως, Πωγωνιανής και Κονίτσης κ. Ανδρέας

Ξάνθης και Περιθεωρίου κ. Παντελεήμων

Άρτης κ. Καλλίνικος

Ιλίου, Αχαρνών και Πετρούπολεως κ. Αθηναγόρας

Ζακύνθου κ. Διονύσιος

Κηφισίας, Αμαρουσίου και Ωρωπού κ. Κύριλλος

Νέας Ιωνίας, Φιλαδελφείας, Ηρακλείου και Χαλκηδόνος κ. Γαβριήλ

Γλυφάδας, Ελληνικού, Βούλας, Βουλιαγμένης και Βάρης κ. Αντώνιος.

### **Ο Αρχιγραμματεύς**

Ο Ωρεών Φιλόθεος.

### **Εκπρόσωπος Τύπου της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου:**

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιλίου, Αχαρνών και Πετρούπολεως κ. Αθηναγόρας.

Πηγή: [www.orthodoxianewsagency.gr](http://www.orthodoxianewsagency.gr)